# 王杰被确认为革命烈士始末...

王杰是 20 世纪 60 年代出现的 英雄人物。他为了保护 12 位民兵和 人武干部献出了宝贵的生命,用青春 和热血谱写了一曲惊天动地的壮歌。 王杰的英雄事迹激励着一代又一代 人,"一不怕苦,二不怕死"成为宝贵 的精神财富被亿万人所崇敬和传承。 然而,王杰牺牲后,他的英雄事迹被 确认却经历了一个曲折的过程。

### ▶ 爆炸事件真相

1965年7月,王杰所在部队在 江苏省邳县(今邳州市)进行游泳训 练, 邳县张楼公社人武部请求该部 帮助训练民兵,身为工兵班长的王 杰,思想素质过硬,又是一级技术能 手,被选定担任民兵地雷、爆破集训 队的教员。14日,王杰组织民兵进 行最后一项课目——炸药实爆训 练。天一亮,王杰就到训练场做好了 上课前的准备工作。吃过早饭,训练 人员到位,王杰下达完训练课目,开 始进行实爆前的讲解、示范,民兵们 在他的周围围成一圈认真观看。王 杰利用一公斤炸药捆扎好炸药包, 将导火索与雷管和拉火管相连,再 把雷管插入炸药包中。

"这就是炸药包的连接步骤,下一步拉去拉火管的拉火栓,导火索就会点燃……"就在王杰讲解时,导火索突然燃烧起来,火星哧哧喷溅。现场人员惊呆了,没有拉去拉火管的拉火栓怎么会发生燃烧呢?眼看不长的导火索就要燃尽,在场的民兵和人武干部的生命受到严重威胁。千钧一发之际,王杰大声喊道:"快闪开!"毅然张开双臂,扑向即将引爆的炸药包。一声巨响,人们再也看不到王杰的影子。在场的12位民兵和人武干部得

救了,王杰却献出了宝贵的生命

### ▶ 一度认为王杰 是"肇事者"

事件发生后, 王杰所在丁兵营 领导感到事件重大,向师部报告:王 杰训练民兵发生大事故, 现场有十 三人。由于当时师里连续发生几 起事故,师领导一听就非常恼火,迅 速成立调查组前去处理。调查组首先 查看现场,搞清爆炸时共有民兵和人 武干部 12 人,加王杰共 13 人在场。 王杰牺牲,尸体大部分已经被炸飞, 另有1个民兵腿部受轻伤。查看完现 场后,调查组既对王杰的牺牲十分惋 惜,又对发生的亡人事故很是气愤。 为弄清爆炸原因,工兵营召开了事故 分析会。与会者认定,拉火管是不会 自己发生燃烧的,除非有人做手脚。 当时"阶级斗争"的弦绷的很紧,有 人就认为:这是一起人为的恶性事 故,并把王杰当成怀疑对象,说王杰 是中农,和贫农相比,根子还不算红,特别是在王杰写了十多份人党申 请书未能入党的情况下,思想可能发 生动摇,想制造英雄救人的假象,来 捞取政治资本。王杰所在连队干部吊 然当时站出来为王杰进行辩护,但 当有人问到"事发当天早晨,王杰独 自去过实爆点, 其动机难道不可疑 吗?"由于大家对爆炸的原因没有更 好的解释,因此那些"很有道理"的 分析就成为会议结论。初步的调查 情况报到师里后, 师党委立即召开 会议进行研究,并把王杰的牺牲定 性为是"一起由于违反操作规程而 造成的责任亡人事故"。这个结论虽 然排除对王杰蓄意制造事故的嫌 疑,但由于把王杰确定为事故的直 接责任人,王杰便成为"肇事者"。

## ▶ 对事件的反复调查

7月16日上午,张楼公社用最 好的楠木为王杰做了一口棺材,并 按当地的风俗进行厚葬。送殡时,20 多位德高望重的社员亲自为王杰抬 棺,公社书记吆着号子在灵柩前领 路,上千名群众前来送葬,哭声一 片。王杰的战友也非常悲痛,一个个 哭的像泪人,茶饭不思。下午,师工 兵营为王杰举行追悼会, 名为追悼 会,实际上是情况通报会。当公开师 党委对王杰所做的结论时, 与王杰 朝夕相处的战友根本无法接受这个 现实,得知情况的12位民兵和人武 干部也联名给部队写信:"王杰教员 是为我们死的,不能冤枉他呀!"人 民群众的极度悲痛和战士们的强烈 反应,使调查组的同志逐步意识到, 对事件要进一步调查, 作出客观公 正的结论。

为彻底弄清事故原因,调查组重新到达事故现场,让参加训练的民兵对准当时各自所处的位置,回民兵对准当时的情景,叙述事情经过。民兵们的讲解和一个民兵示范王杰爆炸时的反应,以及扑炸药包的动作,解开了调查组的疑团。爆炸瞬间,王杰并没有向后倒进行躲避,而是有人事的王杰,完全能够从所处位置向后倒,躲避45度角的最大条伤界。王杰是为保护12位民兵和人武干部的生命而牺牲的!

王杰的思想基础到底怎样,为什么没有人党?带着疑问调查组查看了王杰的遗物,并和连队战士及驻地群众进行座谈。通过大量的实证,发现王杰勇敢地扑向炸药包并非一时冲动,而是有着深厚的思想

学习毛主席著作,自觉改造思想,不 断提高思想觉悟的结果。王杰一 伍就立志学习毛主席著作, 走革命 道路,他说"我们只有觉悟到毛主席 著作对于我们革命者像'阳光''空 气''粮食'一样需要,才有可能把毛 主席著作学好、用好"。入伍3年多, 王杰学完了《毛泽东选集》一至四 卷,写了10万字的心得和日记。对 待个人讲步问题, 王杰在日记中写 道:"……我仔细检查了自己,发现 思想改造较差,有单纯为入党而入 党的想法;再和党员条件一对照,就 更清楚了, 原来不是一般的成分问 题,而是在很多主要方面由于自己 平时努力不够, 离党的标准还有很 大差距。今后我要从提高觉悟入手, 努力学习毛主席著作,加强思想改 造,争取大家的帮助,一心一意为党 工作,争取早日加入组织,为共产主 义而奋斗终生"。王杰朴实的语言, 源于一个高尚、纯洁的灵魂。王杰对 自己的思想改造是自觉的、严格的, 他总是以革命英雄为镜子, 对照自 己,勉励自己,鞭策自己。日常生活 中,王杰吃苦在前,享受在后,甘于 做人民的勤务员,革命的"老黄牛" "哪里有困难,哪里有危险,哪里就 有王杰"。这是王杰所在连队战士对 他最多的评语。王杰训练十分刻苦, 他坚持将作业场当战场,始终保持 精益求精的练兵态度,靠着一种顽 强的毅力,练就了一身硬功夫,成为 一级爆破能手。担任班长,他注重向 郭兴福学习,带出了一个尖子分队, 成为军事训练先行班。王杰的伟大 不仅仅是扑向炸药包, 也反映在点 滴小事中。在平凡岗位上,王杰做出 了不平凡的事迹,铸就了短暂而辉

煌的一生!至此,王杰高尚的人格和 扑向炸点的英勇壮举,已经成为调 查组全体成员的共识。

#### ▶ 英雄事迹终被确认

在师党委会上,调查组如实汇 报了调查情况。常委们听完汇报 后,又传阅了王杰的日记,大家都 被王杰的精神所感动,一致认为是 王杰的牺牲挽救了12名民兵的生 命! 即使事故,将事故损失减少到 最低限度也是英雄! 最后,师党委 会将王杰的牺牲定性为舍身救人。 随即,师党委向济南军区装甲兵党 委报告了新的情况和师党委的意 见。当时济南军区装甲兵党委也感 觉到事关重大,就聘请有关工兵专 家对事故进行鉴定。签定结论是: 当时所用的拉火管已过期,拉 火装置处于失控状态,导致了自燃 现象的发生;二、在事发时从王杰 所处的位置上看,在炸药包爆炸前 只要他向后仰倒, 完全可以躲过爆 炸形成的 45 度最大杀伤角。专家指 出:作为"一级爆破技术能手"虽然 不能发现拉火管过期, 可怎样躲避 炸药包爆炸时的杀伤角是完全清楚 的。专家的鉴定,消除了人们的疑 虑,让人们找到了爆炸发生的原因。 随即,王杰被确认为革命烈士,追认 为中共正式党员。

至此,王杰这个典型被正式确 认,并被逐步推广到全军,乃至全 国。对王杰事件的调查和确认过程, 启示我们只有坚持实事求是,看清 和抓住事件的本质,还原事件本来 面目,作出的结论才能经得起历史 的检验。 作者为济南军区司令部 编研室参谋

摘自 2011 年第 6期《军事历史》

